重庆长安网:www.pacq.gov.cn

2025年6月20日 E-mail:cqfzbwlb@188.com 责编:沈晓军 组版:刘 杨 校对:钟 义

反诈手册升级折射治理模式转型

口王志顺

据公安部刑侦局官方通报,为应对当前层出不穷、花样翻新的电信网络诈骗手法,切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,并于近日正式向社会发布。手册通过"真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示"的形式,为群众打造触手可及的"防诈盾牌"。

在数字化浪潮中,电信网络诈骗已演变为侵蚀社会肌体的系统性风险。新版手册的发布不仅是对这类犯罪的精准回应,更是我国社会治理模式转型升级的生动注脚。从被动应对到主动防御,从单兵作战到协同治理,这一举措标志着反诈工作进入全新阶段。

纵观诈骗犯罪的发展轨迹,其与技术进步始终保持着诡异的同步性。从早期的冒充熟人电话诈骗到如今的AI换脸、深度伪造,诈骗分子不断借助新技术新工具突破公众的心理防线。此次手册将"虚假网络投资理财""婚恋交友诈骗"等新型骗术纳入重点警示范围,恰恰体现了对犯罪动态的前瞻性研判。更值得关注的是,手册首次提炼的20个防诈关键词,本质上是对诈骗话术的解构与反制。当"安全账户""刷单返利"等词汇被标注

为危险信号时,公众的认知防线便有了具象化的 参照系。这种将专业术语转化为大众语言的努力,正是打破信息不对称的关键一步。

反诈工作的复杂性在于,它不仅需要个体的警觉,更依赖社会系统的协同运转。手册中重点推介的八大反诈工具,构成了一个从技术拦截到资金追溯的立体防御网络。以"跨境提醒服务"为例,该功能直指境外诈骗团伙的技术命门,通过主动识别境外可疑来电,在通信链路上筑起第一道屏障。而"一证通查"服务则通过打通部门数据壁垒,让公众能够掌握自身名下电话卡、互联网账号的注册情况,从源头切断"实名不实人"的犯罪工具。这些创新举措背后,是公安、工信、金融等多部门的数据共享与职能衔接,展现了跨领城治理的协作智慧。

然而,技术防御升级是一场攻防拉锯战。 诈骗分子会不断寻找系统漏洞,公众的麻痹心 理也可能随时间推移而滋生。因此,手册采用 "案例剖析+套路拆解"的叙事方式颇具深意

一一它并非简单地罗列防范条款,而 是通过还原受害者心路历程,唤醒读 者的共情与警惕。当一位老人因"冒 充公检法"骗局耗尽积蓄的案例跃然 纸上时,防诈教育便从抽象说教转化为具象警示。这种以情感为纽带的知识传递,或许比单 纯的技术拦截更能形成持久免疫力。

从更宏观的视角看,反诈工作本质上是社会治理现代化的缩影。手册通过线上线下双渠道分发,既依托微信公众号实现即时传播,又通过银行网点、社区服务站等物理节点触达数字弱势群体,这种"线上精准投送+线下全域覆盖"的模式,正是弥合数字鸿沟的积极探索。而将反诈宣传纳入"全民反诈在行动"集中宣传月活动,则凸显了舆论引导与社会动员的有机结合。当防诈知识像交通安全常识一样成为公共必修课时,社会的集体免疫力才能真正建立。

当前,电信网络诈骗已呈现全球化、产业化特征,而手册展现的治理逻辑——即以技术创新为矛、以系统协同为盾、以公众教育为基——或可为全球反诈事业提供启示。当政府、企业、公众形成合力时,那张无形的反诈之网必将越织越密。

时事锐评

涨价282倍被罚没3.55亿元

哄抬药价就该"稳准狠"打击

□ 舒爱氏

近日,国家市场监督管理总局发布了关于 地塞米松磷酸钠原料药垄断协议案行政处罚决 定书。处罚决定书显示,四家企业因达成并实 施地塞米松磷酸钠原料药价格垄断协议,最终 被罚没款合计3.55亿元,此外组织者郭某某个 人被顶格罚款500万元,四家药企的4名责任人 各被罚60万元。据公开信息,上述药品价格曾 从0.35元/支暴涨至98.76元/支,涨幅高达282 倍。

地塞米松磷酸钠是一种原料药,被广泛用于抗炎、抗过敏、免疫抑制等用途。上述罚单背后的细节令人震惊,四家药企因垄断地塞米松磷酸钠原料药价格,导致该药品价格从0.35元/支暴涨至98.76元/支,涨幅高达282倍。这意味着许多患者因药价飞涨而增加了经济负担,医保基金也可能为此遭受一定损失。

药品是守护生命安全的一道重要屏障,却

被个别药企异化为"吸血的利刃",折射出三大 困境。首先,法律威慑力不足。反垄断法对药 品垄断的处罚上限为企业销售额的10%,远低 于其攫取的暴利。其次,受害者救济机制缺 位。高价购药的患者、额外支出的医保部门都 难以追回损失。此外,刑事责任追究存在模糊 地带。垄断行为导致的间接健康损害很难被纳 入刑责范围,法律制裁呈现一定的"软肋"。

破解医药价格不合理"狂飙"现象,需构建立体化惩戒防御体系。立法层面,完善反垄断领域的法规法条,增设类似"民生必需品垄断加重处罚"的条款,将罚款比例进一步提升,并考虑引入"行业禁入"制度,加大对蠢蠢欲动者的震慑力度。执法层面,对导致老百姓产

生健康损害等行为,要形成司法高压。 行业治理层面,建立完善原料药动态监 测平台,压缩少数企业垄断供应链并进 行"暗箱操作"的可能性等。

值得警惕的是,此次事件并非孤例。涉事 企业之一在近年来因涉嫌垄断等原因已被连续 处罚多次。此外,从醋酸氟轻松到卡莫司汀,原 料药垄断案频发,暴露行业存在诸多漏洞。唯 有将法律威慑、技术监管与行业重构相结合,下 力气斩断操控药品定价的黑手,才能保障"赦命 药"回归治病救人的本质。

遏制哄抬药价,是一场关乎生命安全的战役。以法律为剑、监管为盾,构建多方联动的治理网络,最大限度阻止"救命药"沦为"要命药"——这不仅是对市场规则的捍卫,更是对生命伦理的守护。

社会观察」

■坊间 评道

杜绝毒玩具这事得抓紧

孩子玩"捏捏乐"导致手指红肿过敏、炫彩 "水晶泥"里硼砂超标竟高达40倍……最近曝出 的一系列"网红毒玩具"问题,引发公众担忧。

近年来,网红解压玩具凭借可爱外形与软糯手感,在青少年群体中迅速风靡。这类"披着可爱外衣"的玩具往往价格低廉,在一些电商平台上销量动辄几万、十几万起步。但据检测,不少产品的甲醛、挥发性有机物(VOC)严重超标,正成为危害青少年健康的"隐形杀手"。

多地消协虽时有抽检和消费提示,但为何 "毒玩具"还能大行其道?

综合媒体报道,不难看出,问题出在三个环节:首先是标准滞后,现行玩具安全系列标准,对甲醛等物质没有明确的限量要求,导致有些玩具"合规却难说安全";其次是生产无序,一些商家为了降低成本,选用劣质材料,完全无视消费者健康;再是监管"掉线",一些销售平台的审核形同虚设,有商家甚至大言不惭"反正检测不出来,能卖一天是一天"。

安全底线什么时候都不能突破。杜绝"毒玩具",这事得抓紧。 王志艳

攫取用户隐私 终将玩火自焚

有的App没有征得用户同意,就开始收集个 人信息;有的隐私政策没法访问;有的没提供更 正、删除个人信息以及注销用户账号的功能……

类似情况并不鲜见。近年来,App过度收集个人信息已经成为行业的一大顽疾。

不可否认,App适度收集个人信息,可以更精准地提供个性化服务、优化使用体验,但绝精准地提供个性化服务、优化使用体验,但绝不能超出相应的业务范围,攫取用户隐私终将玩火自焚。或国数据安全法等法律法规,已经对个人信息收集、使用等行为划出红线。此前,一些不良App因"越线"而被查处,它们面临的不仅是罚款、停业整顿等严惩,更是用户信任的崩塌。比如,某网络服务平台因违规收集使用个人信息被下架,直接导致了日活用户断崖式下跌,这印证了市场规律:一旦失去隐私敬畏,必将被市场抛弃。

大数据时代,大家都希望能在信息世界中保有知情、自主的权利,打开App时不再担忧被窥视。只有正视公众权益和公共利益,才能真正得到市场的尊重。 颜之宏

